

全省行政审批最少 资本交易大会常开

德州靠「金点子」引来「钱袋子」

梁希东

一马平川的德州如今隆起低碳生态新高地：占地63平方公里，规划投资440亿元的“黄河国际生态城”在齐河拔地而起；全球首台直驱式太阳能空调在世界上最大的太阳能热水器制造基地德州经济技术开发区研制面世；全国最大的玻璃钢、中央空调产业集群在武城悄然崛起；国家生物行业及产品标准17项在禹城制定推出。

区位并不靠海沿边，开放未能先行一步，“先天不足”的德州，近年来却释放出惊人的“后发能量”，成为著名的中国太阳城，中国新能源之都和生物产业国家高新技术产业基地。市委书记吴翠云解释说：“发挥地缘优势主动融入首都、省会经济圈，创新手段办法融资融智，优化营商环境融洽人与自然、政府与客商关系，以‘融’聚‘融’，打造低碳生态发展新高地。”

地处省界边际的德州，是承启东西、连接南北的战略黄金点。变区位优势为开放优势，利用与周边经济高地的落差，主动接受辐射，加快融入国家和省的经济发展战略布局，这些年来，德州一直在努力。10月22日，在山东德州融入首都经济圈合作恳谈会上，德州市政府分别与中关村管委会、北京市经信委合作办、中国节能集团公司等19家单位签订战略合作协议；签订投资合同64个，涉及投资总额1100亿元；签订人才支撑计划合作项目24个，引进高级人才45人，其中包括3名“两院”院士和1名“千人计划”专家。

德州向南依托齐河、禹城、临邑南部三县市，建设济南北部承接转移协作区，推进济德一体化。向北以打造全省对接京津冀和环渤海经济圈的桥头堡为目标，积极对接央企强企，主动承接京津产业转移，全面加强资本运营、科技人才等领域的对接合作，尽快融入环渤海经济圈。向东向西搞好与“蓝黄”两区、“一带两轴”城市的产业协作，强化与中原经济区的经济联系。

巧打“地缘经济”牌，德州错位融合成绩斐然。目前，在齐河、禹城、临邑三县市落户的济南企业已近百家。德州150多家企业与京津冀关联企业结成伙伴关系。与央企合作及在谈项目已达69个，到位资金182.93亿元，一批投资规模大、科技含量高、辐射带动力强的项目落户德州。

构筑高地，资金是瓶颈，创新是途径。早在2011年，德州就创办了德州资本交易大会，搭建起实体与资本有效对接的信息平台。目前已举办三届的德州资本交易大会，累计签约金额超1000亿元。

日前，庆云鼎力集团3项发明专利获农业银行庆云分行2500万元贷款，在德州，受益发明专利贷款的企业不止鼎力集团一个，能够发放知识产权质押贷款更有交通银行、恒丰银行等多家。

“钱袋子”与“金点子”深度融合，让创新活力迸发。前三季度，德州新增国家级企业技术中心1家，省级工程实验室（研究中心）5家；全市完成重要科技成果117项，新增转化科技成果477项；发明专利申请478件，同比增长18.9%；发明专利授权127件，同比增长32.3%；预计全市实现高新技术产业产值1736亿元，累计增长19%，占规模以上工业总产值的比重为25%，较去年底增长0.8个百分点。据介绍，前不久德州所辖11个县市区全部通过科技进步考核，4个县市区荣获科技进步先进称号。

为优化营商环境，德州在全省率先推行“同城办理”，101个部门入驻德州市政务服务大厅，336个服务窗口各司其职，实现了所有市本级行政和非行政许可审批事项“应进必进”。

凡是市场机制能够有效调节的事项一律取消。市长杨宜新说，“行政审批不仅要‘瘦身’，也要‘塑形’，坚决把那些政府不该管、管不好、管不了的事项转移出去，还权于社会、市场和企业，以政府权力的‘减法’换取市场活力的‘加法’。”目前，德州市级行政审批事项从275项清理至88项，精简幅度68%，市农业局、审计局、体育局、文化市场综合执法局和农机局等11个市政府部门机构实现“零审批”，成为全省行政审批事项最少的城市。



我国村委会直选比例逾98%

新华社北京12月5日电（记者崔静、程卓）民政部部长李立国5日在国务院新闻办举行的新闻发布会上表示，到2012年底，我国村委会直接选举的比例已经超过98%，一些没有纳入直接选举的村委会也在创造条件推进直接选举。

李立国说，依照村委会组织法和改革开放以来村民自治发展的制度性安排，村委会选举工作，尤其是直接选举工作不断发展，取得了良好的效果。在村委会选举中，确实发生过个别贿选或不正当选举的问题，也包括基层政府对选举不当干预的问题，这种情况是个别现象，不会影响到村委会选举整体上推进基层民主建设和自治功能增强的效果。

他表示，针对存在的这些问题，民政部门已会同有关部门进行调查研究，加强指导规范，适时制定了一些选举规程和选举操作的规范性办法，促进村委会的民主选举工作更加合法、公开，更加体现村民意志。

南京

明因禅寺设立爱国主义教育基地

本报电（郝庆）12月2日，南京明因禅寺举行爱国主义教育基地揭牌仪式，浦口区相关部门领导以及佛教信众出席。

坐落于南京浦口区的明因禅寺，始建于元代至元年间，距今已有600余年历史。新中国成立后，为了支持发展当地教育事业，明因禅寺曾把寺庙施舍出来兴办学校。近年来，明因禅寺发起动员佛教居士、善男信女积极参与抗震救灾，扶贫助残和希望工程等，捐款捐物价值达数十万元。

新闻点击

人物聚焦



在鱼丸的孩子们眼里，这对摊档主人哥哥姐姐和别的小贩不一样。小薛一身民族风服饰，扎着两条长长的麻花辫。小周则戴着副黑框眼镜，斯斯文文。其实，他俩都是中山大学哲学系的读博士生。

●夫妻档小推车生意火爆

在广州黄埔区的流动摊贩点，一辆香气满溢的小推车生意非常火爆。一排排豆浆在铁板上烤出“滋滋”的声响，香气吸引着放学归来的孩子们渐渐围了过来。1分钟后，6粒章鱼小丸子被装进小盒子里，一会儿就被哄抢瓜分完毕。还有几个孩子躲在角落里凑钱，一人一元好像还不够。摊档主人小薛弯着眼睛笑道：“姐姐多送你们两颗吧。”

“听说你们是博士，怎么来当小贩，是不是找不到工作？”有家长直接问小薛。对此，小薛和小周一边听，一边含笑不语。其实，平时小薛给美术杂志写评论，一篇就能收入千元。目前，他们已完成博士论文开题，卖章鱼小丸子是学习之余的兼职，同时也是为调节生活。他们说，不知道要做多久，也不计算收益多少，“挣多挣少都是实践，多体验就好。”

针对旁人对他们猜疑的眼光，小薛认为，每个



“暖冬行动”温暖雅安



12月5日，四川省雅安市宝兴县团委、绵阳市完美春天志愿者服务中心在宝兴县灵关镇赵家坝集中过渡安置点联合开展“我为灾区群众做一件事”暖冬行动。54名志愿者为安置点的群众送来爱心人士和企业捐赠

的1200套棉衣和521个暖手袋，让地震灾区安置点群众温暖过冬。图在四川省雅安市宝兴县灵关镇赵家坝集中过渡安置点，宝兴县灵关镇中心小学的学生开心地领取棉衣。李向雨摄（新华社发）

中国改革也是全球利好

约翰·科顿 / 文 宦佳高炳 / 译

11月召开的中共十八届三中全会意义非同寻常。新任主席习近平第一次为这个国家打上他个人风格标签。他眼前的最大难题是给中国确定一个新方向，满足这个迅速发展变化的国家在变革的21世纪的多重需要，提高国家治理效率，及时呈现社会效益，得到广大民众的认同。中国人现在面临的问题并不少，很多需求亟待满足，比如更加清洁的空气和水、更少的环境污染、更安全的食品、更健全的医疗保障、更高质量的教育和就业、更少的腐败以及更加完善的法制体系。政府是否能有效回应民众诉求将直接影响这个国家能否保持过去几十年间的高速发展和社会稳定。

由习本人领导的起草团队在一份文件中大胆地提出了新的改革方向，阐述了一个核心原则：市场将在未来的经济发展中起决定性作用。该文件重申了此前的承诺，即居民用水、用电、用气、交通价格将由市场调控，并明确政府的角色是保持经济平稳发展，提供公共产品，保障公平竞争，以弥补市场失灵。

在经济领域，三中全会公告承诺将加快利率市场化，逐步放开对利率的管控，建立存款保险制度，加快实现人民币资本项目可兑换。为了进一步提高竞争力，国有企业在2020年前，利润上缴比例将从现在的10%提高到30%，并允许民间投资进入银行业等国有资本垄断行业。

在社会领域，也有一些关键的决策将产生重要的经济作用。政府将加快户籍制度改革，推进农业人口市民化，为进城农民提供更加平等的公共服务和社会保障，让农民可以拥有属于自己的房子和车，赋予农民对承包地占有、使用、收益、流转及承包经营权抵押、担保权能。

独生子女政策也被放开，确保未来有足够的劳动力供应。在中国面临快速进入老龄化社会、周边国家以低廉的劳动力加剧竞争的情况下，保障未来人力资源的增长将能够确保一定时期的经济

繁荣。这次会议也提出鼓励社会组织参与和提供公共服务，终止劳教制度，倡议司法改革。

改革所面临的阻碍是巨大的，需要技巧、决心和时间。但是习主席的讲话彰显了他的决心，并且他将直接带领一个“核心领导小组”来落实这些改革举措。这些改革蓝图将很有可能变为现实。

尽管中国经济结构调整不可避免，国际局势不稳定因素增多，但这一整套强有力改革措施足以保障中国经济每年7%的增长率。而且这种增长能抵抗风险、质量更高。经济向市场化转变将给予投资者更多信心，给消费者提供更低价格、更高质量、更有竞争力的产品和服务，刺激内需增长，并促使中国向现代服务型经济方向发展。

中国经济将摆脱长久以来依赖低廉劳动力的发展模式，转向依靠资本、技术和管理，提升整个产业链的价值，这将使中国在全球日益显著的21世纪由世界工厂变为地球村的中心。

中国有几个显著优势。一是它拥有大量的专科和本科教育机构和学生数量。随着国际化加深，这些学校和学生质量也在逐步提升；二是随着互联网在十几年间从无到有，再到无处不在，中国社会已完全互通；三是中央政府财政赤字水平较低，解决地方政府表外债务问题的意愿明显；四是一些周边国家愿意在国际价值链中提供廉价劳动力，有利于中国提升自己的生产规模。

这些改革不仅是利好中国的，也是利好世界的。对于全球而言，这个世界第二大经济体未来还有着可预见的持续有力的增长。金融危机以来，中国一直是世界经济稳定的最主要来源。中国每年保持7%以上的增长率，给美国和G7国家从2008年以来的经济衰退中复苏发挥了重要作用。

天台上种菜 网上学手艺

广州夫妻博士生摆摊卖鱼丸

何瑞琪 申卉

人都有尊严和价值，这与职业地位无关。她说，每次笑容满面地将章鱼小丸子捧给孩子，看着他们大口大口吃着丸子，“这不正是自我价值的体现吗？”

●当小贩也是哲学生活

当小贩的主意是从两人的一场讨论开始的。当时，小薛和小周说到毕业生的择业观，他们不同意博士生只能当高校教师、公务员才是好职业。“我们当小贩也是过一种哲学的生活”，然后他们被这个美妙的主意打动了，“整天聊哲学，不如真正实践一次，挑战一下。”

两个人说干就干，上网看攻略，学习如何烤丸子。材料也是临时拼凑的，油是自家炒菜用的，菜是自家天台种的。再上二手货品网拍下一辆手推车，又把摊位摆到小周在黄埔区的家附近。一阵手忙脚乱后，“博士丸子”终于开张。

“确实占用了大量时间，好几天没看论文了”，小周一边系着围裙熟练地打鸡蛋，一边告诉笔者。一旁的小薛给他打气：“哲学不一定是大学教授的职业，它就是一种生活方式，不是吗？”小周点头称“是”：“学到一定程度，炒菜、做饭都能思考哲学。”

小薛回忆，当她和小周决定要当小贩卖丸子时，同学和家人说，已经被他们的闪婚史“雷得焦外嫩”，这次并不算啥。

原来，他俩一个是“学霸”、一个是“女神”。今年1月，两人恋爱10天后就瞒着所有人跑到广州海珠区民政局登记结婚了。“别人的婚礼誓词是

许诺不离不弃，我们的婚礼誓词却是黑格尔的《法哲学原理》中的一段话。”直到现在，俩人有时半夜醒来，突然想到一个哲学问题，一问一答就是一个通宵。

小薛说，他们俩人现在想的就是做好小贩的生意。未来也许他们会留校当老师，或者去国外深造，甚至继续摆摊当小贩，但无论作何选择，他们会一直听从内心的声音。

（据《广州日报》报道）



图为小周、小薛两位博士携手卖鱼丸，乔军伟摄